



香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊

2019年12月（第155期）

特別報導

“同根同心·共創雙贏”2019香港巡迴展覽

香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處於2019年12月在上海、安徽合肥、江蘇南京和山東濟南舉辦“同根同心·共創雙贏”2019香港巡迴展覽，向華東地區省市的民眾介紹香港在「一國兩制」下的獨特優勢，以及香港在不同領域，包括金融、經貿、創新科技、粵港澳大灣區、基建、教育、文化、藝術、體育、旅遊等方面的最新發展。一連串巡迴展覽都得到華東地區省市相關政府部門的大力支持，參觀人數踴躍，相信可有助華東地區民眾更深入認識香港。

詳情請參看：

<https://mp.weixin.qq.com/s/GOHIvt18KMvXfYyZNhrmA>

<https://mp.weixin.qq.com/s/RqWb4fEZMzy6TfSSJLA91w>

<https://mp.weixin.qq.com/s/o9N8J3NGtxPfUMhYDaH94g>

https://mp.weixin.qq.com/s/jIaE-iL3Y_Hg6AhQXzYPmQ

運輸及房屋局副局長率領香港海運港口局代表團訪問上海

2019年12月2至4日，運輸及房屋局副局長蘇偉文率領香港海運港

口局成員訪問上海。在上海期間，蘇偉文與代表團除了參與兩年一度的中國國際海事會展並為中國香港館揭幕外，亦拜訪多個上海海運業的政府機關及組織，包括上海市交通委員會、中國港口協會、中國船東協會、中國船東互保協會及中國遠洋海運集團，以了解上海在海運和港口方面的最新政策和未來發展方向，探討加強滬港兩地人才培訓的合作，並向在上海的船東和企業推廣香港的海運業和高增值海運服務。

詳情請參看：

<https://www.hkmpb.gov.hk/tc/news/20191203a.html>

《長江三角洲區域一體化發展規劃綱要》

2019年12月1日，中共中央、國務院印發《長江三角洲區域一體化發展規劃綱要》。規劃範圍包括上海市、江蘇省、浙江省、及安徽省全域（面積35.8萬平方公里）。《規劃綱要》以上海市、江蘇省南京市、浙江省杭州市、及安徽省合肥市等27個城市為中心區（面積22.5萬平方公里），輻射帶動長三角地區高質量發展。

《規劃綱要》以上海青浦、江蘇吳江、浙江嘉善為長三角生態綠色一體化發展示範區，示範引領長三角地區更高質量一體化發展；並以上海臨港等地區為中國（上海）自由貿易試驗區新片區，打造與國際通行規則相銜接、更具國際市場影響力和競爭力的特殊經濟功能區。

《規劃綱要》提出，到2025年，長三角一體化發展取得實質性進展。跨界區域、城市鄉村等區域板塊一體化發展達到較高水平，在科創產業、基礎設施、生態環境、公共服務等領域基本實現一體化發展，全面建立一體化發展的體制機制。到2035年，長三角一體化發展達到較高水平。現代化經濟體系基本建成，城鄉區域

差距明顯縮小，公共服務水平趨於均衡，基礎設施互聯互通全面實現，人民基本生活保障水平大體相當，一體化發展體制機制更加完善，整體達到全國領先水平，成為最具影響力和帶動力的強勁活躍增長極。

詳情請參看：

http://www.gov.cn/zhengce/2019-12/01/content_5457442.htm

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw43978/u21aw1413338.html>

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1414496.html>

商務部《在自由貿易試驗區開展“證照分離”改革全覆蓋試點工作的實施方案》

2019年11月30日，商務部發布《在自由貿易試驗區開展“證照分離”改革全覆蓋試點工作的實施方案》，以做好有關涉企經營許可事項在自由貿易試驗區開展“證照分離”改革全覆蓋試點工作。

《方案》明確自2019年12月1日起，在全國十八個自貿試驗區，包括上海、浙江、山東、及江蘇自貿試驗區，對對外貿易經營者備案登記、石油成品油批發經營資格審批（初審）、石油成品油批發經營資格審批、石油成品油倉儲經營資格審批（初審）、石油成品油倉儲經營資格審批、從事拍賣業務許可、援外項目實施企業資格認定、進出口國營貿易經營資格認定、供港澳活畜禽經營權審批、報廢機動車回收（拆解）企業資質認定、成品油零售資格審批、直銷企業及其分支機構設立和變更審批、對外勞務合作經營資格核准等13項涉企經營許可事項，按照直接取消審批、審批改為備案、實行告知承諾、優化審批服務等四種方式分類推進改革。

詳情請參看：

<http://www.mofcom.gov.cn/article/h/redht/201912/20191202918329.shtml>

香港澳門台灣居民在內地（大陸）參加社會保險暫行辦法

2019年11月29日，人力資源社會保障部和國家醫療保障局發布《香港澳門台灣居民在內地（大陸）參加社會保險暫行辦法》，以維護在國內就業、居住和就讀的香港特別行政區、澳門特別行政區居民中的中國公民和台灣地區居民依法參加社會保險和享受社會保險待遇的合法權益。

根據《暫行辦法》的第二條，在國內依法從事個體工商經營的港澳台居民，可以按照註冊地有關規定參加職工基本養老保險和職工基本醫療保險；在國內靈活就業且辦理港澳台居民居住證的港澳台居民，可以按照居住地有關規定參加職工基本養老保險和職工基本醫療保險。

《暫行辦法》自2020年1月1日起施行。

詳情請參看：

http://www.mohrss.gov.cn/gkml/zcfg/bmgz/201911/t20191130_344467.html

中共中央、國務院《關於推進貿易高質量發展的指導意見》

2019年11月28日，中共中央、國務院發布《關於推進貿易高質量發展的指導意見》。《指導意見》明確堅持新發展理念，加快推動由商品和要素流動型開放向規則等制度型開放轉變，建設更高水平開放型經濟新體制，完善涉外經貿法律和規則體系，以加快培育貿易競爭新優勢，推進貿易高質量發展。

詳情請參看：

http://www.gov.cn/zhengce/2019-11/28/content_5456796.htm

一.經貿快訊

上海市

1. 上海成立科創企業上市服務聯盟

2019年12月21日，由上海市中小企業上市促進中心、上海五角場創新創業學院共同發起的“上海市科創企業上市服務聯盟”正式掛牌成立。聯盟匯集了政府部門、專業機構、知名高校等社會各方面優質資源的平台，旨在打造多層次、全方位的上市服務梯隊，推動實體經濟高質量發展。

聯盟為科創企業提供全方位融資與上市服務。其服務功能包括人才培養與指導、優質項目甄別、股權投融資對接、上市服務體系建設、併購與整合支持等。這些服務瞄準創新創業企業在成長發展過程中的痛點、難點，提出解決方案。

詳情請參看：

http://www.gov.cn/xinwen/2019-12/22/content_5463071.htm?from=timeline&isappinstalled=0

2. 崇明島將邁入「地鐵時代」

2019年12月16日，上海市政府網站發布，上海軌道交通崇明線東灘站於12月11日開始啟動建設。軌道交通崇明線起於浦東金橋，途經長興島，終於崇明陳家鎮，線路全長約43公里，全線基本為地下車站。根據規劃，崇明線將在申江路站與12號線實現換乘，在金吉路站與9號線實現換乘，接入軌道交通路網，使陳家鎮至人民廣場的時間預計縮短至1小時左右。項目建設工期為5年，預計2024年竣工。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw18454/u21aw1414982.html>

https://www.ndrc.gov.cn/fggz/zcssfz/zcgh/201812/t20181219_1145778.html

3. 阿里巴巴上海研發中心在張江人工智能島啟用

2019年12月14日，上海市政府網站發布，阿里巴巴在上海最重要的布局、阿里巴巴上海研發中心於12月13日在浦東張江人工智能島正式啟用，進一步深入參與上海五大國際中心建設，助力打造全國乃至全球科技“上海高地”。

隨著上海研發中心的啟用，阿里巴巴在上海的佈局更全面，包括位於虹橋商務區的阿里中心、陸家嘴地區的支付寶總部、張江的研發中心等。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1414944.html>

4. 靜安區出台促金融開放十條

2019年12月11日，上海市政府網站發布，靜安區在“蘇河灣論壇”上，出台促進金融業開放十條舉措，重點圍繞吸引金融要素集聚、推動金融服務實體經濟、營造金融良好發展環境，及打造靜安金融服務品牌。

靜安促進金融業開放十條，具體包括支持具有行業競爭力和國際影響力的金融總部企業落戶，重點加大對持牌金融機構的支持力度；吸引信用評估（評級）機構、金融中介服務機構、金融行業協會和金融研究機構入駐靜安，發揮專業服務在金融產業發展中的支撐和配套作用；對金融高端人才在人才引進、居住、醫療及出入境等方面予以支持保障等。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1414658.html>

5. 中以（上海）創新園開園

2019年12月5日，中國、以色列創新合作研發、孵化、轉化、成果展示的重要平台——中以（上海）創新園正式開園。創新園落戶上海普陀桃浦智創城。目前，園區已完成一期載體建設，20家中以創新企業、機構首批入駐。

根據規劃，中以（上海）創新園將通過加強中以創新技術研發與交流、創新成果轉化與交易、創新產業培育與孵化等工作，在園區集聚形成一批專業化、多元化的技術轉移機構和熟悉國際業務規則的科技創新主體，形成與國際接軌的有利於科技成果轉化的創新性制度體系，推動一批科技創新成果落地轉化並形成一定的產業規模。到2021年，創新園將實現一站式服務、分布式運營、聯動式發展。

詳情請參看：

http://www.gov.cn/xinwen/2019-12/06/content_5458904.htm

安徽省

6. 開通合肥至太原、石家莊高鐵

2019年12月5日，安徽省政府網站發布，合肥自12月30日後，高鐵可直達太原、石家莊兩座省會城市。合肥目前與全國23個省會城市(含自治區)和4個直轄市有列車直達，其中包括上海、南京、濟南及杭州。

詳情請參看：

http://fzggw.ah.gov.cn/zwgk/zwgk_content.jsp?newsId=019C82F4-5D1A-496A-B393-9D5D72FE6067&classCode=060000&columnIndex=4

7. 安徽省推動縣域特色產業集群

2019年12月2日，安徽省政府網站發布，安徽省各地要深入貫徹新發展理念，堅持質量第一、效益優先，樹立推動縣域特色產業集聚發展，加快打造一批規模體量大、專業化程度高、延伸配套性好、支撐帶動力強的縣域產業轉型升級的主引擎，促進縣域經濟高質量發展。

詳情請參看：

<http://xxgk.ah.gov.cn/UserData/DocHtml/731/001175382058027767.html>

8. 安徽省發展先進製造優化營商環境 持續推動開發區高質量發展

2019年11月27日，安徽省政府網站發布，安徽省於11月26日在馬鞍山市召開全省開發區創新升級推進大會，安徽省省長李國英出席會議並表示，安徽省將把握長三角一體化發展戰略機遇，聚焦發展先進製造業，著力優化營商環境，進一步加快開發區創新升級，打造全省經濟高質量發展強勁引擎。

李國英指出，開發區是經濟高質量發展的主陣地和增長極，安徽省要著力增強開發區創新動能，推進高能級公共創新平台建設，加快突破關鍵核心技術，並全面加強創新鏈建設。

詳情請參看：

<http://www.ah.gov.cn/UserData/DocHtml/1/0007469082421094671.html>

江蘇省

9. 江蘇省在基層推廣“一體化平台”

2019年12月17日，江蘇省政府網站發佈，江蘇省於12月16日召開推進基層整合審批服務執法力量暨一體化平台建設工作現場會。江蘇省將在鄉鎮、街道推廣“加強黨的全面領導、便民服務一窗口、綜合執法一隊伍、鎮村治理一網格、指揮調度一中心”的“1+4”治理模式。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/art/2019/12/17/art_60096_8847160.html

10. 蘇北地區邁入高鐵時代

2019年12月16日，江蘇省政府網站發佈，徐宿淮鹽鐵路（徐州東站至鹽城站）、連淮鐵路（連雲港董集站至淮安東站）開通運營，江蘇蘇北5市一舉邁進高鐵時代。至此，江蘇鐵路總里程達到3,550公里，其中高鐵1,270公里，高鐵在全省鐵路總里程中的佔比，從26%提高到36%。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/art/2019/12/16/art_60096_8845339.html

11. 揭牌百日 江蘇自貿區新增註冊企業5,942家

2019年12月10日，江蘇省政府網站發佈，至12月8日，中國（江蘇）自由貿易試驗區揭牌100天，新增註冊企業5,942家，同比增長超過45%。其中外資企業69家，實際利用外資3.84億美元。特別是聚焦集成電路、生命健康、人工智能等領域，持續引進高質量產業項目，揭牌以來接洽產業項目500餘個。

江蘇省商務廳表示，江蘇自貿試驗區將進一步推動服務業擴大開放，推動在電信、科研和技術服務、教育、衛生等領域，並放寬註冊資本、投資方式、經營範圍等限制。江蘇自貿試驗區亦會完善開放型創新生態系

統，佈局一批重大科技基礎設施和重大創新平台，及充分賦權賦能，營造自貿試驗區法治化、市場化、國際化營商環境。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/art/2019/12/10/art_60096_8839676.html

山東省

12. 山東省第一屆科技創新戰略諮詢專家委員會成立

2019年12月18日，山東省政府網站發佈，山東省第一屆科技創新戰略諮詢專家委員會成立大會暨第一次全體會議於12月17日在濟南召開。2019年山東省級科技資金由2018年的20多億元(人民幣，下同)增至100億元以上。山東省政府期望委員會在研究開發、成果轉化、平台搭建、資源聚集、項目落地、決策諮詢等方面，為山東科技事業出主意、提建議、指問題、引資源。

詳情請參看：

http://www.shandong.gov.cn/art/2019/12/18/art_2057_327768.html

13. 山東農業產業研究院在濟南揭牌成立

2019年12月3日，山東省政府網站發佈，由山東農業發展集團與中華全國供銷合作總社濟南果品研究院聯合成立的山東農業產業研究院於12月2日在濟南正式揭牌。山東農業產業研究院作為山東農業領域以市場為導向的新型創新平台，將致力於開展農產品標準建設、溯源體系建設、技術服務、科技成果轉化等工作，助力打造山東農產品的核心競爭力。

詳情請參看：

http://www.shandong.gov.cn/art/2019/12/3/art_2057_324914.html

14. 山東出台措施為外國人才來魯工作提供便利

2019年11月28日，山東省政府網站發佈，山東省近日出台十條具體措施，旨在進一步加大開放程度，吸引外國人才以各種方式參與山東建設。

十條具體措施包括放寬外國專業人才年齡限制、放寬外國專業人才學歷要求、放寬外國語言教學人員母語國要求、境內申請外國人來華工作許可、允許用人單位為外國高端人才聘請外籍家政服務人員、工作及居留許可期限最大化、減少重複提交證明材料、持有外國人才簽證人員免辦工作許可、進一步壓縮工作許可審批時間、及實施鼓勵性加分政策。

詳情請參看：

http://www.xinhuanet.com/2019-11/28/c_1125286536.htm

<https://www.scio.gov.cn/xwfbh/gssxwfbh/xwfbh/shandong/Document/1669058/1669058.htm>

浙江省

15. 浙江嘉興將設千億人民幣科創產業引導基金

2019年12月18日，嘉興市政府網站發佈2.0版科技新政——“雙百雙千計劃”。未來3年，嘉興市將統籌100億元以上財政和國資資金，1000億元以上產業引導基金，引育100個以上高端人才團隊，推動1000個以上高層次科創項目落地。

詳情請參看：

http://www.jiaxing.gov.cn/art/2019/12/18/art_1578777_41086992.html

16. 《舟山市（浙江自貿試驗區）開展「證照分離」改革全覆蓋試點實施方案》出台

2019年11月28日，舟山市政府正式發佈《舟山市（浙江自貿試驗區）開展「證照分離」改革全覆蓋試點實施方案》（以下簡稱《實施方案》），以優化營商環境，激發市場主體活力。

根據國務院部署，12月1日起，在全國自貿試驗區開展“證照分離”改革全覆蓋試點；「證照分離」改革是國務院繼「先照後證」、「多證合一」之後的另一項重要改革。舟山在全國18個自貿試驗區中率先出台實施方案，並做到兩個全面，即試點範圍全覆蓋和改革事項全覆蓋，當中明確了526項涉企經營許可事項，按照直接取消審批、審批改為備案、實行告知承諾、優化審批服務等四種方式分類推進改革。

「證照分離」改革，是將企業經營所需的營業執照和可以分開處理的許可類證相分離，減少企業領取營業執照後的行政審批事項和簡化審批手續，將有效解決“辦照容易辦證難”和“准入不准營”的問題。

詳情請參看：

<http://www.china-zsftz.gov.cn/article/9997>
<http://www.china-zsftz.gov.cn/article/10029>

17. 設立紹興濱海新區

2019年11月26日，浙江省政府網站發布，浙江省政府關於同意設立紹興濱海新區的批覆。紹興濱海新區規劃控制總面積430平方公里，空間範圍包括現紹興濱海新城江濱區、紹興袍江經濟技術開發區、紹興高新技術產業開發區、鏡湖新區片區等。

紹興市政府將切實加強組織領導，以“最多跑一次”改革為牽引，完善工作機制，明確責任分工，創新發展方式，落實重點任務，高起點編制實施相關規劃，集中力量、集聚資源、集成政策，以大整合加快推動紹

興濱海新區高質量發展。

詳情請參看：

http://www.zj.gov.cn/art/2019/11/26/art_1582435_40507504.html

二.經貿數據

省/市	地區生產總值 (億人民幣)		進出口總額	
	2019年 1月至9月	與2018年同期 相比	2019年 1月至10月	與2018年同期 相比
上海市	25,361.2	+ 6%	27, 654. 4 億人民幣	-1.6%
江蘇省	72,199.6	+6.4%	35, 899. 9 億人民幣	-0.1%
浙江省	43,199	+6.6%	24, 989 億人民幣	+6.3%
安徽省	23,783.2	+7.8%	568. 8 億美元	+8.9%
山東省	62,309.4	+5.4%	16, 613 億人民幣	+5.9%

(數據錄自各省市政府相關網站)

三.經貿活動

上海市：

時間	活動	地點	主辦機構	網址
2020年2月19 至21日	亞洲3D打印、 增材製造展覽 會	上海新國際博覽 中心(SNIEC)	上海萬耀科迅展 覽有限公司	https://www.tctasia.com.cn/index

香港：

時間	活動	地點	主辦機構	網址
2020年1月6至9日	香港玩具展	香港會議展覽中心	香港貿易發展局	https://event.hktdc.com/fair/hktoyfair-tc/ 香港貿發局香港玩具展/
2020年1月6至9日	香港國際文具展	香港會議展覽中心	香港貿易發展局、法蘭克福展覽(香港)有限公司	https://event.hktdc.com/fair/hkstationeryfair-tc/ 香港國際文具展/
2020年1月13至14日	亞洲金融論壇	香港會議展覽中心	香港特別行政區政府、香港貿易發展局	http://www.hktdc.com/ncs/aff2019/sc/main/index.html

有關更多在香港舉行的展覽會議信息，請參閱以下網站：

<http://www.hktdc.com/info/trade-events/EX/tc/展覽事務.htm>

<http://www.discoverhongkong.com/mice/tc/jsp/exhibition-calendar/search-index.jsp>

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》簡介

本《通訊》自 2007 年 2 月起出版，上載至駐滬辦網站中的「駐滬辦通訊」欄目：

網址：https://www.sheto.gov.hk/sc/newsletter/newsletter_2019/newsletter.html

其他經貿信息網頁

如欲獲取駐滬辦服務範圍外的其他省份的經貿信息，請瀏覽以下網頁：

(1)香港特區政府工業貿易署「商業資料通告-內地商貿資料庫」網頁

網址：http://www.tid.gov.hk/sc_chi/trade_relations/mainland/cic.html

(2)香港特區政府駐北京辦事處網頁

網址：<http://www.bjo.gov.hk/>

(3)香港特區政府駐粵經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.gdeto.gov.hk/>

(4)香港特區政府駐成都經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.cdeto.gov.hk/>

(5)香港特區政府駐武漢經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.wheto.gov.hk/>

(6)香港貿易發展局「中國貿易」網頁

網址：<http://china-trade-research.hktdc.com/tc/>

歡迎訂閱

如有興趣訂閱駐滬辦的《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》，歡迎提供相關資料（包括：商會、機構或公司名稱、電子郵箱、聯絡人及聯絡方式），電郵至：yukizhang@sheto.gov.hk 通知本辦。所提供的資料只供發放本《通訊》之用。

免責聲明

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》是駐滬辦為公眾提供的資訊服務，資料搜集自相關網站、報刊媒體及其他機構等管道，僅供參考之用。所載資料已經力求準確，駐滬辦對於因使用、複製或發布該通訊而招致的任何損失，一概不負任何責任。